

Исполнение плана мероприятий на 2015-2018 годы по реализации первого этапа Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года.

**«Развитие центров медико-социальной поддержки беременных, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в целях профилактики абортов»**

С участием благотворительных фондов и Русской Православной Церкви в женских консультациях организована работа с беременными женщинами, находящимися в кризисной ситуации. Работает Кризисная служба для беременных с телефоном доверия и патронажной службой по оказанию психолого-социальной поддержки беременным женщинам в кризисной ситуации, неполным и многодетным семьям, проводится просветительская работа с целью профилактики абортов. В женских консультациях созданы кабинеты медико-социальной помощи.

На базе ГБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Брянска» функционирует отделение психологической помощи семье и детям с социальной гостиницей для женщин, попавших в трудную жизненную ситуацию.

Основными направлениями деятельности отделения являются:

- предоставление временного проживания женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;
- оказание психологической, юридической, социальной и иных видов помощи и поддержки;
- содействие в направлении в специализированные учреждения лиц, требующих лечения в учреждениях здравоохранения.

Женщинам, обратившимся в отделение, предоставляются консультации социального работника, психолога, юриста, врача. Оказывается вещевая и продуктовая помощь.

В отделении работает детский телефон доверия, работающий под единым для всей России номером 8-800-2000-122. За прошедший год поступило 3107 звонков, из них - 111 от взрослого населения. Консультация проводятся подготовленными психологами.

**«Развитие медицинской помощи детям, в том числе вакцинопрофилактики, высокотехнологичной медицинской помощи, медицинской помощи при орфанных заболеваниях, онкологических заболеваниях, расстройствах аутистического спектра»**

В Брянской области создана трехуровневая система оказания педиатрической помощи.

Амбулаторно-поликлиническая помощь детям оказывается в 28 детских консультациях ЦРБ, 8 детских поликлиниках в составе городских больниц, 1 самостоятельной детской поликлинике, на ФАПах.

В 25 ЛПУ функционируют дневные стационары (койки педиатрические, кожно-венерологические, психиатрические,

кардиологические, неврологические, восстановительного лечения, физиатрические, офтальмологические, ЛОР).

Запланировано строительство детской поликлиники №5 в г. Брянске.

Стационарная медицинская помощь детскому населению Брянской области оказывается в 26 детских отделениях ЦРБ, 1 городской детской больнице (г. Брянск).

С целью рационального использования круглосуточных стационарных коек выделены межрайонные детские отделения с учетом времени доезда до стационара - 30-40 минут:

Специализированная, в том числе высокотехнологичная медицинская помощь детскому населению, организована в региональном центре на базе 5 учреждений: ГБУЗ «Брянская областная детская больница», ГБУЗ «Брянский областной кожно-венерологический диспансер, ГБУЗ «Брянская областная детская туберкулезная больница», ГБУЗ «Брянская областная детская психиатрическая больница».

Ведущим региональным детским лечебным учреждением является ГБУЗ «Брянская областная детская больница» на 418 коек, имеет в своем составе консультативную поликлинику на 300 посещений в смену, 14 специализированных отделений и оказывает:

- высокотехнологичную медицинскую помощь детскому населению Брянской области по профилям абдоминальная хирургия, урология, неонатология.

- специализированную медицинскую помощь по профилям пульмонология; гастроэнтерология, гематология, онкогематология и эндокринология, патология новорождённых детей, патология недоношенных, оториноларингология, офтальмология, урология; хирургия, травматология и ортопедия, анестезиология-реанимация, восстановительное лечение.

На базе отделения реанимации и анестезиологии создан реанимационно-консультативный центр, в состав которого входит выездная реанимационная бригада.

Организация иммунопрофилактики инфекционных заболеваний населения Брянской области проводится в соответствии с требованиями Национального календаря и планом профилактических прививок.

Благодаря реализации комплекса мер, направленных на формирование у населения приверженности к вакцинации, охват детского населения профилактическими прививками в декретированных возрастных группах за 2014-2017 гг. составляет не менее 97,5%

Вследствие высокого уровня охвата вакцинацией не зарегистрированы случаи заболевания дифтерией, полиомиелитом, произошло снижение заболеваемости краснухой до единичных случаев, против эпидемического паротита детей уровень заболеваемости снизился в 20 раз.

В Брянской области с 2013 года введен в эксплуатацию детский онкогематологический центр в составе многопрофильного медицинского учреждения – ГБУЗ «Брянская областная детская больница», построенный для оказания высокоспециализированной медицинской помощи детям с

онкогематологической патологией. В помещениях Центра созданы необходимые санитарно-гигиенические условия, позволяющие проводить мониторинг высоких концентраций химиотерапии.

В Центре развернуты 22 койки для круглосуточного пребывания и 12 коек дневного пребывания для детей с онкогематологической патологией и их матерей. Все палаты оборудованы системой «чистых помещений», среди них выделены 6 асептических боксов для детей со сниженным иммунитетом.

Работа Центра позволяет сконцентрировать лечение детей с онкологической и онкогематологической патологией на единой базе многопрофильного лечебного учреждения. Ежегодно в детском онкогематологическом центре проходят лечение около 400 детей, в том числе получающих высокотехнологичную медицинскую помощь.

Особое внимание направлено на категорию детей, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к ранней инвалидизации и сокращению продолжительности жизни.

В соответствии со статьёй 44 Федерального закона от 21.11.2011 № 323 - ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и Постановлением Правительства от 26.04.2012 № 403 в департаменте здравоохранения сформирован и ведется Регистр лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, и его регионального сегмента.

В текущем году на обеспечение пациентов, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, в соответствии со статьёй 44 Федерального закона от 21.11.2011 № 323 - ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» и Постановлением Правительства от 26.04.2012 № 403, денежные средства департаменту здравоохранения выделены не были.

В настоящее время Регистр содержит сведения о 110 пациентах, 61 из них – дети. По состоянию на 21.12.2017 г. им отпущено лекарственных препаратов на сумму 8 млн. рублей. Для полноценного и качественного обеспечения данной категории больных в текущем году необходимо 528,556 млн. рублей

Самой дорогостоящей из этих нозологий является «Мукополисахаридоз». На территории области проживает один пациент, имеющий этот диагноз и нуждающийся в обеспечении дорогостоящим лекарственным препаратом. Стоимость лечения пациента этим препаратом составит около 46 млн. рублей в год. Кроме того, в вышеназванный Регистр включены 2 пациента, страдающих заболеванием АГУС и 8 пациентов ПНГ (нуждаются в лечении - 5), средняя стоимость лечения в год на 1 пациента составляет 26 млн. рублей.

В полном объеме обеспечиваются пациенты с диагнозом «Юношеский артрит с системным началом (М 08.2)» и «Нарушения обмена ароматических аминокислот (классическая Фенилкетонурия, другие виды гиперфенилаланинемии) (E70.0, E70.1)». Для значительной части пациентов предусмотрено симптоматическое лечение.

На 01.09.2017 года с расстройствами аутистического спектра (детский аутизм, атипичный аутизм, синдром Ретта, дезинтегративное расстройство детского возраста) в Брянской области наблюдается 155 детей от 0 до 17 лет включительно, из них в возрасте от 0 до 6 лет 49 детей, от 7 до 17 лет – 106 детей.

Количество лиц, включенных в Федеральный регистр, регулярно изменяется в связи с выявлением новых пациентов, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями, а также исключением пациентов из Федерального регистра в связи с изменением диагноза или со смертью больного.

Все дети с расстройствами аутистического спектра находятся на диспансерном учете.

#### **«Информационная поддержка проведения международной конференции по пропаганде здорового образа жизни»**

Сохранение и укрепление здоровья населения является одной из важнейших задач Правительства области. В рамках пропаганды здорового образа жизни, редакции государственных СМИ оказывают содействие органам исполнительной власти Брянской области и их курируемым структурам в размещении информации по пропаганде здорового образа жизни, проведении акций и мероприятий, а также сами уделяют существенное внимание подготовке тематических материалов, пропагандирующих физическую культуру, спорт и здоровый образ жизни.

#### **«Информационная поддержка некоммерческих организаций, семейных клубов и родительских объединений, осуществляющих акции и мероприятия по популяризации и продвижению традиционных семейных ценностей, а также по поддержке и защите семьи, материнства, отцовства и детства».**

Правительство Брянской области регулярно оказывает грантовую поддержку социально ориентированным некоммерческим организациям. Так в 2017 году департамент семьи, социальной и демографической политики Брянской области провел очередной региональный конкурс социальных программ (проектов) социально ориентированных некоммерческих организаций Брянской области.

Порядок предоставления на конкурсной основе субсидий из областного бюджета социально ориентированным некоммерческим организациям на реализацию ими социальных программ (проектов) в рамках уставной деятельности утвержден подпрограммой «Содействие развитию институтов гражданского общества и государственная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций Брянской области» (2014-2020 годы) государственной программы «Социальная и демографическая

политика Брянской области» (2014-2020 годы)». Общая сумма субсидий, предусмотренная программой, составила 9 млн. рублей.

Данные финансовые средства были распределены среди 34 организаций.

На сайте департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области регулярно размещается информация о проводимых конкурсах на право получения грантов на федеральном уровне и ежемесячных отчетов о проведенных мероприятиях в рамках реализуемых ими социальных проектов (программ).

Направления социальных проектов (программ), реализуемых социально ориентированными некоммерческими организациями, различные, в том числе касающиеся профилактики социального сиротства, поддержки материнства и детства.

Информационная поддержка общественных организаций осуществляется в форме опубликования на официальных сайтах департамента культуры и департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области и Правительства Брянской области, проекты освещались телеканалом «Брянская Губерния». В течение года на телеканале «Брянская Губерния» и сайтах районных газет транслируются ролики социальной направленности, предоставленные Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Представители СОНКО регулярно становятся героями публикаций в районных газетах: Брянская областная организация Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество слепых», Региональная чернобыльская общественная организация «Радимичи – детям Чернобыля», Брянская региональная детская общественная организация «Союз пионерских, детских, подростковых организаций», Общероссийская общественная организация «Всероссийское добровольное пожарное общество», Автономная некоммерческая организация «Центр поддержки людей, находящихся в трудной жизненной ситуации «Любовь» и другие.

В 2017 году в культурно-досуговых учреждениях области действовали более 200 семейных клубов. Цель семейных клубов - развитие интереса к истории своей семьи, к её традициям, к профессиональной деятельности родителей, способствовать укреплению взаимопонимания детей и родителей, повышение педагогической культуры родителей. Укрепление связи семьи и школы. На заседаниях клубов участники демонстрируют свои таланты: читают стихи не только отечественных авторов, но и собственного сочинения, активно участвуют в конкурсах, играх, различных мероприятиях. Наиболее популярные формы заседаний семейных клубов: встречи с семейными династиями, конкурсno - развлекательная программы, семейные праздники, выставки детского рисунка различной тематики, семейные посиделки, семейные спортивно - развлекательные программы, выставки семейного мастерства, конкурсы семейных талантов.

Дворец культуры им. Мейпариани города Сельцо Брянской области

принимал активное участие в реализации проекта «Город детей - город семей» и организовал и провел свыше 300 различных мероприятий для семей с детьми. Основная задача проекта - укрепление семейных ценностей, поддержка семей с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию. Проект проводит Фонд поддержки детей совместно с Ассоциацией малых и средних городов России при поддержке Минтруда РФ. Реализация данного проекта широко освещалась в СМИ, на сайте города и областному телевидению.

#### **«Проведение мероприятий по просвещению родителей в области педагогики и возрастной психологии»**

В целях просвещения родителей (законных представителей) в области педагогики и психологии, специалистами Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области в 2017 году проведены психопросветительские и профилактические мероприятия, которыми было охвачено 426 родителей. Данная работа ориентирована на создание условий для активного освоения и использования психолого-педагогических знаний всеми участниками образовательного процесса, в том числе родителями, а также повышение психолого-педагогической культуры населения.

Кроме этого, специалистами Центра проведены занятия практической направленности, родительские собрания, психологические игры, круглые столы, тематические акции, профилактические беседы по темам: «Особенности поведения детей подросткового возраста»; «Профилактика правонарушений в подростковой среде»; «Профилактика нежелательной беременности и контрацепции среди несовершеннолетних»; «Вейпинг – субкультура опасная для подростков»; «Профилактика рискованного поведения»; «Роль родителей в профилактике подросткового суицида»; «Выбор будущей профессиональной деятельности»; «Детский телефон доверия – очень нужный номер!».

В текущем году специалистами Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области родителям (законным представителям) предоставлено 1337 индивидуальных консультаций, 2145 справочно-информационных консультаций.

Консультирование родителей (законных представителей) направлено на получение необходимых психолого-педагогических знаний и навыков, которые помогут им в решении следующих задач:

- построение позитивных взаимоотношений с детьми, педагогами;
- организация эффективного процесса обучения и воспитания детей и подростков;
- формирование у детей жизнеутверждающих установок и толерантного отношения друг к другу;
- осознание и осмысление себя в профессии.

Консультации по детскому телефону доверия по общероссийскому номеру 8-800-2000-122 в 2017 году оказаны 1197 родителям (законным представителям) и иным взрослым по вопросам детей.

Анализируя категоризацию звонков, следует отметить, что наиболее часто родители обращаются по вопросам детско-родительских отношений, по «школьным» проблемам: опасение за успеваемость, нежелание детей посещать школу, растерянность при выборе жизненного пути и будущей профессии, а также по вопросу беспокойства о состоянии здоровья и поведения детей и подростков (страхов, агрессии, суицидальных проявлений, наркотической или интернет-зависимости).

Информационно-просветительская работа проводилась с использованием СМИ. Так, с участием специалистов Центра на ГТРК «Брянская губерния» записан рекламный ролик о направлениях работы областного Центра и видах помощи; проведено интервью педагога-психолога «Психологическая помощь выпускникам к подготовке к ЕГЭ»; на радио ГТРК Брянск организовано интервью по теме «Особенности воспитания детей отцами-одиночками», тематические и методические материалы для родителей и педагогов образовательных учреждений размещались в «Брянской учительской газете», областных и районных печатных изданиях.

Советы родителям педагогов-психологов и учителей-логопедов по вопросам: [«Компьютер и ребёнок - плюсы и минусы этого общения»](#), [«Опасное селфи»](#), [«Детские страхи»](#), [«Профилактика нарушения чтения и письма»](#), игровые упражнения в работе с неговорящими детьми, «Психологическая подготовка к ЕГЭ» размещены на сайте Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи Брянской области.

В рамках взаимодействия использовался Интернет-ресурс общественной организации «Брянские мамочки и папочки» в части предоставления информации педагогов-психологов для размещения на сайте организации материалов по теме «Ребёнок и компьютер. Плюсы и минусы этого общения».

Специалистами областного Центра разрабатываются памятки и буклеты для родителей на различные темы. Совместно с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Брянской области распространена совместно разработанная закладка для книг «Адреса помощи детям и их родителям».

**«Проведение мероприятий по информированию граждан о механизмах государственной поддержки семей, принимающих на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»**

В Брянской области реализуется план мероприятий («дорожная карта») по обеспечению семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории региона.

Одними из важнейших целей «дорожной карты» являются: укрепление института семьи, возрождение семейных традиций, пропаганда в обществе позитивного образа замещающей семьи. Ожидаемыми результатами -

сокращение количества детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, рост доли детей-сирот, переданных на воспитание в замещающую семью, рост численности детей-сирот, возвращенных в кровную семью, после проведения индивидуальной профилактической работы с родителями, ограниченными в родительских правах, лишенными родительских прав.

По итогам исполнения «дорожной карты» показатель семейного устройства детей-сирот ежегодно превышает запланированный на 18-20%. По сравнению с 2015 годом региональный банк данных сократился на 26%. Количество организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, за последний год также сократилось. В настоящее время в области функционирует 6 таких организаций: 3 - в ведении департамента образования и науки Брянской области, 2 - в ведении департамента здравоохранения Брянской области, 1- в ведении департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области. До 2017 года таких организаций было 8.

С целью снижения доли возвратов детей из замещающих семей в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в регионе проводится значительная работа не только по обучению граждан в «школах приемного родителя», но и по сопровождению семей, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

С 2016 года в регионе разработано и реализуется Положение о межведомственной организации работы по сопровождению замещающих семей, которое утверждено совместным приказом департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области и департамента образования и науки Брянской области от 11.03.2016 № 611/ 129 «Об утверждении положения по организации межведомственного взаимодействия организаций и учреждений по сопровождению замещающих семей в Брянской области».

Данное Положение регулирует вопросы, связанные с организацией деятельности по сопровождению замещающих семей на территории Брянской области, в том числе по информированию замещающих родителей по мерам социальной поддержки, оказанию правовой помощи, обеспечению жильем детей-сирот и другим вопросам. Замещающие родители не оставлены без дальнейшего сопровождения со стороны органов опеки и попечительства.

Вся работа по информированию граждан сопровождается разнообразными формами пропаганды семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей. К такой работе привлекаются средства массовой информации, с помощью которых распространяются печатные справочные материалы в помощь замещающим семьям, публикуются статьи о семейных ценностях, разъяснения специалистов органов опеки и попечительства о мерах социальной поддержки граждан, желающих принять на воспитание в семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, и др.

Органами опеки и попечительства совместно с центрами ПМСС, КДНиЗП разрабатываются методические рекомендации, буклеты: «Права,

обязанности и ответственность родителей», «Права и обязанности опекуна или попечителя ребенка», «В ладу с собой – в ладу с законом», «Как уберечь ребенка от жестокости и насилия», «Профилактика самовольных уходов несовершеннолетних из семьи», «Безопасность ребенка в сети Интернет» и другие, которые содержат выдержки из статей Семейного кодекса РФ (права и обязанности родителей), выдержки их Административного и Уголовного кодексов РФ (административная и уголовная ответственность родителей за неисполнение или ненадлежащее исполнение родительских прав, за жестокое обращение с детьми и др.), основания для лишения родительских прав, телефоны служб, куда можно позвонить при выявлении случаев жестокого обращения с детьми. Данные рекомендации вручаются всем замещающим семьям, семьям, с которыми проводится индивидуальная профилактическая работа, в том числе семьям группы риска.

В 2017 году специалистами по опеке и попечительству региона было опубликовано на страницах районных и областных газет, на сайтах администраций муниципальных образований более 600 статей, осуществлено более 40 выступлений по радио и телевидению.

Достаточно широкое распространение в регионе получил совместный социальный проект департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области и ГТРК «Радио Россия. Брянск», который реализуется в области четвертый год. Благодаря циклу радиопередач в семьи граждан было устроено 27 детей, ставших героями радио- и телепередач. Специалисты отдела по опеке и попечительству департамента регулярно выступают на «Радио Россия. Брянск» с разъяснениями требований законодательства по устройству в семью детей-сирот, отвечают на вопросы радиослушателей, информируют о мерах социальной поддержки замещающих семей в регионе и др. В 2017 году данный проект реализуется и на телеканале «ГТРК. Брянск».

Фонд поддержки независимых региональных и местных средств массовой информации «Правда и справедливость» Андрея Первозванного, учредителем которого является Общероссийский народный фронт, в 2017 году четвертый раз провел Всероссийский конкурс для журналистов федеральных, региональных, муниципальных и иных СМИ РФ «Семья и будущее России» - 2017.

В десятку лучших социальных проектов третий год подряд вошел социальный проект департамента семьи, социальной и демографической политики Брянской области и ГТРК «Радио Россия. Брянск» - «Шаг навстречу».

В 2015 году автор и ведущая проекта «Шаг навстречу» Т. Субботина заняла 1 место, в 2016 году стала финалистом, в 2017 году также вошла в финал и стала обладателем специального приза, учрежденного Фондом.

Результаты работы по информированию граждан, желающих принять в свою семью на воспитание детей-сирот, обучения и сопровождения замещающих семей дают положительные результаты.

В Брянской области ежегодно увеличивается доля детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных на воспитание в семьи, в общей численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В в 4 квартале 2017 года она составляет 89,6 % (в 2016 году - 89%, в 2015 году – 87,1%).

Таким образом, процент увеличения доли детей-сирот, переданных на воспитание в семьи граждан, значительно превысил запланированный – 83%.

Мероприятия по реализации первого этапа Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 апреля 2015 г. № 607-р, будут продолжены в рамках разработанного плана и в установленные сроки.